

2024年8月7日 / 星期三 / 要闻 编辑部主编 / 责编 徐雪亮 / 美编 肖莎 / 校对 刘媛元 / 设计统筹 肖莎  
出品人 杜传贵 林海利 策划 孙璇 胡泉 黄卫红 林洁 林如敏 陈桥生 统筹 林兆均 郑华如 李艳文 黄建集  
执行 马汉青 邓琼 龚丹枫 黄丽娜



# 聚力百千万 共筑高质量

聚焦『百县千镇万村高质量发展工程』特别策划

盛夏时节，中山南朗崖口村稻田千亩连片、举目青黄，村里食肆林立、游人如织。通过“休闲农业+乡村旅游”新业态，崖口村多渠道村集体收入逐年递增，实现村强民富。今年深中通道通车后，崖口村人气更旺，村内餐饮、住宿供不应求。

位于深汕特别合作区小漠镇的深汕比亚迪汽车工业园自动化生产车间内，上百个工业机器人在生产线上勤恳工作。经过冲压、焊接、喷漆、安装等环节，一台台轿车迅速下线。如今，这里不仅成为比亚迪重要零部件生产基地，更是比亚迪在全国规模最大、技术最先进的整车生产基地。

从田间地头到生产一线，放眼整个南粤大地，“百千万工程”建设热潮全面兴起。

对于广东来说，“百千万工程”是牵动全局、惠及长远、根深叶茂的“头号工程”。今年是“百千万工程”加力提速推进、实现全面突破的关键一年，广东从产业发展、人居环境建设、公共服务和社会治理、体制机制改革等方面明确具体工作要点。当前，全省122个县（市、区）、1609个乡镇（街道）、2.65万个行政村（社区）铆足劲儿，拉满进度条，正奋力推动高质量发展不断取得新突破新成效——

共绘一张“产业图”，县域经济开新篇。江门鹤山依托主平台1.5万亩工业地，承接珠三角地区的产业转移项目25个，推动了91个项目动工。阳江以海工装备为重点，推动临港工业发展壮大。汕尾陆丰建设电力能源、海工制造、电子信息、化工新材料四大产业链条，“3+2”现代

产业体系加速构建。

全面做好“土特产”文章，推进现代乡村产业体系建设。茂名化州大力推进化橘红产业科技创新、体制创新、管理创新和模式创新，推动化橘红产业高质量发展。东莞常平白石岗村充分利用村中1200亩黄皮种植基地，大力发展黄皮产业，不断拓宽销售渠道，让村民的腰包越来越鼓。

文旅为传统产业注入活力，擦亮农文旅新名片。已有400多年种植历史的汕尾甘薯在今年五一“火出圈”。当地轮番举办各种甘薯美食节、甘薯主题游玩活动，甘薯“72变”化身甘薯泥、甘薯奶茶、甘薯冰淇淋等美味，为年轻人提供假期专“薯”快乐。

建设宜居宜业和美乡村，村富民富产业兴。在江门新会崖门镇，外形酷似豪华邮轮的“美丽圩镇客厅”造就独特文化地标，升级改造的蔡李佛综合文化街区吸引知名快餐连锁、咖啡连锁、品牌服饰等进驻，崖南灯塔公园面朝大海成为新晋打卡胜地，全国文明渔港日新月异，海上观光、海钓业态应有尽有。在韶关南雄珠玑镇，柏油道路宽阔平坦，车辆往来畅通平稳，临街商铺井然有序，墙体彩绘形象生动，绿树掩映繁花点缀，特色民居错落有致。

大道至简，实干为要。以县域经济为抓手、以乡镇做强为节点、以和美乡村为基础，一幅促进城乡区域协调发展的中国式现代化广东图景正徐徐铺开，共同富裕的美丽音符串联奏响新“粤”章。 ·林园·

